

# СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

## по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия

### Допрос обвиняемого Карасава

ХАБАРОВСК, 26 декабря. (ТАСС). Утреннее заседание началось сегодня допросом подсудимого Карасава Томою, возглавлявшего отделение производственного отдела отряда № 731, начальником которого был подсудимый Касама.

Врач-бактериолог по профессии, Карасава являлся одним из активных организаторов массового производства бактериологического оружия. В 1940—1942 г.г. обвиняемый принял личное участие в обеспечении бактериями специальных экспедиций в Центральный Китай для боевого применения бактериологического оружия. В 1943—1944 г.г. он непосредственно участвовал в проведении преступных опытов по применению смертоносных бактерий на заключенных.

В отряде № 731 подсудимый служил в течение пяти лет. Сначала он был рядовым солдатом, а затем, благодаря «успехам» по массовому производству бактериологического оружия и умеренности людей, постепенно повышался в должности до начальника отделения.

Обвиняемый подтверждает, что в отряде № 731 производились массовые опыты над живыми людьми как в лабораторных, так и в полевых условиях. Далее он показал, что оборудование для массового производства бактерий в руководимом им отделении состояло из двух систем. Обе системы имели шесть котлов, в которых готовилась питательная среда для выращивания бактерий. Общая емкость котлов составляла 8 тонн. Кроме того, имелось другое оборудование, необходимое для массового приготовления бактериологического оружия, в том числе «культураторы», изобретенные генерал-лейтенантом Иши Сиро, которые так и назывались «культураторы системы Иши». Смертоносные бактерии, в массовом количестве изготовлявшиеся Карасава, выдавались для применения как бактериологического оружия против китайского населения, так и для осуществления опытов над живыми людьми.

Подсудимый Карасава показал далее, что в первой половине 1944 года из отряда № 731 значительная часть оборудования была распродана по филиалам. Это было сделано с целью уменьшения вероятности вывода из строя производственных мощностей отряда от возможных бомбардировок с воздуха, с одной стороны, а с другой — для увеличения мощностей по производству бактериологических средств войны.

В целях выявления степени уязвимости американской армии различными видами боевых инфекций сотрудниками отряда № 731 изучали на американских военнопленных степень их восприимчивости к различным инфекциям.

Отвечая на вопрос государственного обвинителя, Карасава показал:

— В начале 1943 года, когда я лежал в госпитале в гор. Мукдене, ко мне приехал научный сотрудник отряда Ишино. Он рассказал, что в Мукдене производится изучение иммунитета американских военнопленных к различным болезням.

Ишино специально направлялся отрядом № 731 в лагерь военнопленных для исследования иммунитета англо-саков к заразным болезням.

Прокurator: Предусматривалась ли в перспективе возможность применения бактериологического оружия против США?

Карасава: Это было именно так. Преду-сматривалась.

Далее подсудимый рассказал о своем личном участии в опытах по выяснению действия сибирской чумы, производившихся на живых людях на полигоне при станции Аньда. Для заражения живых людей, привезенных в лагерь, там была применена осколочная бомба, взорванная при помощи электрического тока. В результате этого «опыта» значительная часть людей была заражена сибирской чумой и отнесена обратно в тюрьму отряда № 731, где почти все зараженные люди умерли. Кроме того, он же рассказал об опытах по испытанию действия бактерий чумы, также выращивавшихся в отделении, которым он руководил.

Отвечая на вопрос прокурора, Карасава показал о деятельности особой экспедиции отряда № 731 в Китае, в подготовке которой он сам принял активное участие. В сентябре 1940 года эта экспедиция, возглавляемая генерал-лейтенантом медицин-ской службы Иши Сиро, прибыла в район Хайчжоу, где и применяла на практике бактериологическое оружие вблизи города Нимбо. Вскоре в Нимбо вспыхнула эпиде-мия чумы. Карасава также показал, что вторая подобная экспедиция была направ-лена в Китай в 1942 году.

Затем суд перешел к допросу обвиняемого Ямада.

### Допрос обвиняемого Ямада

Ямада Отозоо занимал ряд важнейших постов в японской армии. С конца 1938 го-да по октябрь 1939 года он был командую-щим японской оккупационной армией в Центральном Китае, штаб которой находи-лся в Нанкин; затем, до 1944 года, — на-чальником главной инспекции по обучению японской армии, являясь одновременно членом Высшего военного совета и некоторо-е время командующим обороной Японии, а с июля 1944 года до кантуляции перед со-ветскими войсками командовал японской Кантунской армией.

Будучи главнокомандующим Кантунской армией, Ямада лично и через штабных офи-церов руководил подготовкой к бактериоло-гической войне. Он неоднократно выслуши-вал доклады руководителей специальных от-рядов № 731 и № 100, принимая все меры, чтобы эти отряды были в состоянии боевой

готовности, могли изготовить и применить бактериологическое оружие в большом ма-сштабе.

Ямада показывает, что отряды № 731 и № 100 подчинялись непосредственно ему, как главнокомандующему Кантунской ар-мии, и их деятельность была строго секрет-ной. В ту же в дражннсть главнокомандую-щего Кантунской армией, Ямада в первые же дни заслушал доклады генералов, сидя-щих сейчас на скамье подсудимых, — Ка-занува и Такахаши, которые доложили ему о ходе работ по подготовке отрядов № 731 и № 100 к бактериологической войне. Вско-ре Ямада лично поехал инспектировать от-ряд № 731, где он, по его словам, был поражен колоссальным количеством изготов-ленных блох и возможностью отряда по массовому производству бактериологическо-го оружия.

— Я убежден, — говорит подсудимый, — что производственная мощность отряда № 731 достаточна для применения бакте-риологического оружия в широких масшта-бах.

Отвечая на вопросы государственного об-винителя, Ямада признает, что бактериоло-гическое оружие предназначалось прежде всего против Советского Союза, Монгольской Народной Республики и Китая, однако имел-ось в виду применить его и против США и Великобритании.

Далее Ямада показывает, что в марте 1945 года штабом Кантунской армии было получено указание японского военного ми-нистерства об увеличении производства бак-териологического оружия. Реализуя это указание, он принял меры к укомплектованию отряда № 731 специалистами и увеличению оборудования. Кроме того, им было дано указание командованию отряда № 100 усилить бактериологическую разведку в районах, граничащих с Советским Союзом.

Подсудимому Ямада представляется фото-копия отчета о работе особой группы отряда № 100, производившей бактериологические разведки в районах, граничащих с СССР. Ямада подтвердил, что эти и подобные развед-ки проводились в порядке подготовки войны против Советского Союза.

Далее в ходе судебного следствия подсуд-имый Ямада показал, что в Кантунской ар-мии производились изыскания наиболее эффективных способов применения бакте-риологического оружия. Способы эти обу-чавались специальной комиссией в составе начальника штаба, начальника военно-стратегического отдела штаба, начальника соответствующего бактериологического отря-да и других. О видах бактериологического оружия и способах его применения, которые признавались наиболее эффективными, со-общалось в генеральный штаб японской ар-мии.

В процессе судебного следствия с каждым разом все больше и больше раскрывается картина чудовищно преступных замыслов японской военщины. По ходатайству государ-ственного обвинителя зачитывается так на-зываемое «Наставление по боем диверсион-ным группам», выпущенное в январе 1944 го-да генеральным штабом японской армии и инспекцией военного обучения, возглавляе-мой в то время подсудимым Ямада. В од-ном из разделов этого «Наставления» даны указания о способах применения бактери-ологических средств для диверсионных целей.

Прокurator: Подсудимый Ямада, это «На-ставление» было разработано подчиненным

вам аппаратом инспекции военного обуче-ния?

Ямада: Да, это «Наставление» было раз-работано совместно главной инспекцией военного обучения и генеральным штабом.

Прокurator: Значит, вы еще до своего на-значения на пост командующего Кантунс-кой армией имели отношение к подготовке бактериологической войны?

Ямада: Да, это было так.

Ямада показал далее, что он лично одо-брил, как наиболее эффективные способы применения бактериологического оружия, бомбы системы Иши, распыление бактерий с самолетов, а также наземные бактериоло-гические диверсии.

В ходе судебного процесса оглашается множество документов, иллюстриющих япон-скую военщину в чудовищном преступле-нии — подготовке бактериологической вой-ны. На суде было оглашено также так назы-ваемое «основное положение о допросе воен-нопленных», в котором причисляются не только военнопленные, но и мирные граж-дане. В этом документе, изданном генераль-ным штабом японской армии, сказано:

«При допросе иногда выгодно применять пытку. Вместе с тем пытка должна про-водиться так, чтобы для нас не было дурных последствий... чтобы после нее не остава-лись ни ран, ни шрамы».

Далее приводятся «простые» способы пыток: «заложить между пальцами по кардану и связать концы пальцев верев-кой; положить допрашиваемого на спину (ноги рекомендуют положить выше) и капать воду одновременно в нос и в рот; изощрить допрашиваемого и толкать ему иголки в шприц» и другие.

Затем судебное следствие снова возвра-щается к деятельности отряда № 731, где сучеными-бактериологами были замучены тысячи людей. Ямада показал, что в целях испытания эффективности производимого в отряде № 731 бактериологического оружия производились опыты по его применению живым людям как в лабораторных, так и в полевых условиях, приближенных к боевой обстановке, о чем ему было известно от военнопленных лиц. Однако подсудимый Ямада пытается сминуть свою вину, хочет убедить суд, что люди, обреченные на смерть в жестоких муках в тюрьме отряда № 731, это — приговоренные к смертной казни. Но многочисленные документы, ко-торые были захвачены советскими войска-ми в 1945 году в Маньчжурии при разгро-ме Кантунской армии, уличают! Из огла-шенных на суде документов видно, что с ве-дома самого главнокомандующего Кан-тунской армией из жандармерии и военных миссий в тюрьму отряда № 731 доставля-лись люди, обреченные на умерщвление без суда и следствия, в том числе не совер-шившие никаких преступлений, но по ка-ким-либо причинам не удобные японским оккупантам.

Советский Союз и его Вооруженные Силы сорвали преступные замыслы пра-витель клики империалистической Японии по разрыванию бактериологического вой-ны. Вступив на территорию Маньчжурии, советские войска нанесли стремительный всеохватывающий удар по противнику, в кратчайший срок разгромили главную воен-ную силу Японии — Кантунскую армию, и тем самым принудили империалистиче-скую Японию к безоговорочной капитуля-ции...

Советский Союз и его Вооруженные Силы сорвали преступные замыслы пра-витель клики империалистической Японии по разрыванию бактериологического вой-ны. Вступив на территорию Маньчжурии, советские войска нанесли стремительный всеохватывающий удар по противнику, в кратчайший срок разгромили главную воен-ную силу Японии — Кантунскую армию, и тем самым принудили империалистиче-скую Японию к безоговорочной капитуля-ции...

Далее Ямада показал, что только стреми-тельное наступление советских войск не да-ло возможности отрядам № 731 и № 100 Кантунской армии применить бактериоло-гическое оружие.

### Допрос обвиняемого Ниси

На вечернем заседании допрашивался об-виняемый Ниси Тосихидо, занимавший с ян-варя 1943 по 1945 год должность началь-ника филиала № 673 отряда № 731. С июля 1944 года Ниси по совместительству был начальником так называемого учебно-про-светительного отдела отряда № 731, руко-водителем подготовки кадров для специаль-ных подразделений, предназначенных для ве-дения бактериологической войны.

Ниси признает себя виновным в том, что он принимал непосредственно как руко-водитель филиала активное участие в подго-товке бактериологического оружия. Десятки людей под его руководством выращивали блох, занимались заготовкой гризюнов.

В ходе судебного следствия выяснилось, что Ниси, как он признает, сам обучал вновь поступающих в отряд № 731 вольнонаем-ных, унтер-офицеров и других.

Далее Ниси с циничным хладнокровием рассказывает о массовом изготовлении смер-тоносных бактерий, о насильственных опы-тах над живыми людьми, в которых он при-нимал личное участие. Показания Ниси еще больше раскрывают чудовищную деятель-ность отряда № 731: инженер Танака скон-струировал для диверсионных целей спе-циальную трость, в которой помещались че-тыре блохи; полковник Ото изготовил «шо-колад», начиненный бактериями сибирской чумы, также предназначенный для дивер-сии.

Из показаний Ниси выясняется, что бое-вое применение бактериологического оружи-я в 1940 году в Китае было запечатлено на киноленту. Ниси показывает, что в числе «научных» фильмов, которые демонстриро-ваны в отряде № 731, была кинокартина, посвященная опытам над живыми людьми, помещенными в баракмеру. Натурные с'ем-ки для этого фильма сделаны с «попозити-ных» заключенных.

Подсудимый Ниси, руководивший подго-товкой кадров для ведения бактериоло-гической войны, рассказывает далее об опытах по обморозиванию живых людей. Закованные в кандалы, они выдвигались из тюрьмы с оголенными руками. Для ускоре-ния замораживания конечностей применял-ся искусственный ветер. Люди заставляли опускать обмороженные руки в теплую во-ду. Результаты этой процедуры «изуча-лись» сотрудниками филиала отряда.

Из показаний Ниси также выясняется, что отряд № 731 применял бактериологиче-ское оружие во время инцидента у Хал-хин-Гола.

— В апреле 1945 года, будучи пере-веден из филиала на должность начальника учебно-просветительного отдела отряда № 731, я обнаружил в сейфе своего пред-шественника документы, свидетельствую-щие о применении бактериологического оружи-я на Халхин-Голе. Среди документов были негативы фотографий и список смерт-ных, повергнутых этой операции.

На этом вечернее заседание закончилось.

# ИЗ ЗАЛА СУДА

От корреспондента «Правды»

Вчера в Хабаровске началась суд над японскими военными преступниками, обви-няемыми в подготовке и применении бакте-риологического оружия.

На скамье подсудимых генералы и офице-ры Кантунской армии, атаман разбойни-чьего отряда японской военщины. Зал судебного заседания японцев рабо-тает и служащими города Хабаровска, со-датами и офицерами Советской Армии. Они с напряженным вниманием слушают об-винительное заключение, раскрывающее кар-тины кошмарных преступлений, совершен-ных подсудимыми против человечества. Чер-ез потоки крови, через трупы миллионов людей расслышавши проклятия себе долгу-ю к мировому господству угоднице на скамье подсудимых людоеды в генеральских и офи-церских мундирах. Собираясь в грабитель-ский поход по чужим землям, они заменили «непокоримый» самурайский меч баллонами с ядом и другими мерзкими средствами истребления людей. Верные логике всех «за-вователей мира», они решили опустошить землю, уничтожить все живое на ней.

С выражением негодования, гнева и от-вращения смотрят сотни глаз на скамью подсудимых, где, жась от страха перед на-ступившим возмездием, пряча головы в плечи, как бы боясь быть узнаваемыми, си-дят неподвижно, с оловянными лицами че-ловеческие выродки, потерявшие право на-зваться людьми. Беспечность и жестокость их планов могут быть сравнены только со злодеяниями гитлеровских наза-чек Майланда и Освенцима да с планами их современных подражателей — проповед-ников новой агрессивной войны.

Трудно сдерживаемый шепот возмущения раздается в зале, когда председатель суда читает то место обвинительного заключе-ния, где сказано, что группы диверсантов с микробами чумы, холеры, тифа, сибир-ской язвы уже крохальвались к нашей границе, заражали водоемы, чтобы посеять смерть. Иас, наших детей, матерей и жен, мирнолюбивые народы Монгольской народ-ной республики и Китая они намечали первым объектами своих дьявольских авантур. Си-дях рядом со мной партизан времен японской интервенции на Дальнем Восто-ке, потрясенный только что слышанным, взволнованно говорит:

— Они выплывали бы свои замыслы. Я их хорю знаю.

В зале в разных местах раздаются при-глушенные возгласы:

— Подумать страшно, что ждало людей. — Во-время Советская Армия отрубала голову этому чудовищу.

В первый и во второй день процесса до-прошено четверо подсудимых. Непосред-ственные участники и руководители подго-товки и применения бактериологического оружи-я обстоятельно, со знанием дела рас-сказывают о структуре секретных отрядов, об оборудовании, о технологическом процес-се производства смертоносных балла. Под-судимый Касама смотрит поверх очков, беспорядочно мигает и с подробнейшими дета-лями рассказывает о своем ремесле убий-цы. Трудно пропеть что-либо на его непо-движном месте лице. Когда он рассказы-вает суду о производстве микробов, то пе-чатление создается такое, словно он до-кладывает на специальном совещании. Он подробно говорит обо всем сложном произ-водственном оборудовании отряда № 731.

— Сколько можно произвести балла в месяц при таком оборудовании? — спраши-вает государственный обвинитель.

— При максимальном использовании про-изводительных мощностей можно было произвести бактерий чумы 300 килограм-мов, тифа — 800 — 900 килограммов, столько же паратифа и дизентерии, около 600 килограммов сибирской язвы, около одной тонны холеры.

Испытания воздействия балла на лю-дей производились в тюрьме, в полевых условиях на специальном полигоне. Люди, подозреваемых в связи с партизанами, в антияпонских настроениях, в симпатиях к Советскому Союзу, схватывала харбинская жандармерия, которая получала коман-дование Кантунской армии, и секретным транспортом доставляла их в тюрьму отря-да № 731. Надо было испытать, как дейст-вуют микробы на людей разных возрастов и полов. И вымпаны тащили в свои стран-ные застенки стариков, детей, женщин. Надо было выяснить иммунитет к зараз-ным болезням людей, относящихся к раз-ным национальностям. Поэтому разбойники травляли русских, монголов, китайцев.

Присутствующие на судебном заседани-и на минуту не сомневаются в том, что посаженные на скамью подсудимых банди-ты осуществили бы свой чудовищный план.

принесли бы миллионам людей мучитель-ную смерть. В зале — бывшие партизаны, пограничники, участники боев у Хасана и Халхин-Гола, которые лицом к лицу сталкивались с японскими захватчиками, знают их зверские повадки. Жители Ха-баровска были жертвами и свидетелями горюх, какой чинили самуран в наших городах и селах в годы интервенции, и они припоминают то ужасное время, когда во-оруженные бандисты из той же шайки, кото-рую представляют подсудимые, рыскали по нашей земле, как сорвавшиеся с цепи псы, разрушали, жгли, насиловали, убивали.

Движимым своей звериной страстью уничтожения, японские милитаристы по-стоянно совершенствовали орудия разбоя. Смертоносные балла и яды были взяты ими на вооружение как одно из средств выполнения авантюристических планов захвата чужих земель, установления миро-вого господства. Они уже испытывали бак-териологическое оружие в войне с кита-йским народом. Специальные экспедиции со-старями, начиненными блохами и балла-ми, действовали в Центральном Китае и в пограничных с СССР районах.

Однако человеконенавистнические планы японских милитаристов были сорваны. Со-ветский Союз, стремясь положить конец второй мировой войне и обеспечить мир во всем мире, нанес сокрушающий удар по японским агрессорам. Падши не только не успели пустить в действие бомбы с балластами, но и унести свои мерзкие души погромщиков. «Завоеватели мира» в каче-стве советскими войнами.

На Токийском процессе по делу главных японских военных преступников была рас-крыта лишь часть злодеяний японской военщины. Американские претенденты на применение орудий массового истребления предприняли все возможное, чтобы сминуть вину японских военных преступников.

Обвинительное заключение и показания подсудимых выводят карты из рук у за-щитников разнузданной японской военщи-ны. На судебном следствии подсудимые признали себя виновными в предьявленных им обвинениях. Тягчайшие преступления си-дях на скамье подсудимых подтверж-дены неопровержимыми документами и свидетельскими показаниями.

В. МАЛЫГИН.

# К аресту иностранных шпионов в Венгрии

БУДАПЕШТ, 25 декабря. (ТАСС). Здесь опубликовано сообщение отдела печати ми-нистерства внутренних дел Венгрии, в ко-тором говорится: «Следствие по делу аме-риканского гражданина Роберта Фоглера, британского подданного Эдгара Сэндера и венгерского гражданина Имре Гейгера, аресто-ванных органами государственной безопа-сности, вскрыло преступную деятельность организации шпионов и саботажников, ру-ководимой ими.

Было установлено, что Фоглер, Сандер и Гейгер создали в Венгрии широкую шпион-скую организацию и занимались шпиона-жем и саботажем, направленными против интересов венгерского государства. В своей шпионской и саботажнической деятельности они использовали легальный аппарат и де-ловые связи дирекции акционерного обще-ства «Стандарт» в Венгрии. Наряду с эти-ми завербованы в качестве своих агентов и такие элементы, которые не были связаны с обществом «Стандарт», а занимались исключительно шпионажем. Так, они завербо-вали в качестве своих агентов в числе других бывшего губернатора Кароля Вапа, дочь министра внутренних дел юртынского правительства Мариуту Ситковски, барона Эдвина Дри, священника д-ра Иштвана Юста и других.

Роберт Фоглер, который уже много лет является профессиональным агентом раз-личных американских шпионских организа-ций, после второй мировой войны по указа-нию разведки для того, чтобы лучше скры-вать свое шпионское предприятие, стал руководителем венгерского филиала аме-риканского акционерного общества «Интер-национал стандард электрик корпорейшн».

Эдгар Сандер в качестве сотрудника английской тайной разведки после освобо-ждения Венгрии занимался в ней развед-ывательной работой. Будучи офицером, он по указанию своих начальников вернулся в 1947 году в Венгрию для продолжения своей шпионской деятельности в качестве вен-герского представителя вышеуказанного американского акционерного общества «Стандарт».

Фоглер, Сандер и Гейгер переслали с помощью своих агентов в свои шпионские центры за границей шпионские сообщения экономического и военного характера, тех-нические планы, представлявшие военную тайну, карты и различные материалы, со-бранные ими под прикрытием экономиче-ской деятельности. Кроме того, вступив в контакт с теми, кто занимался нелегальной переборкой людей за границу, они помога-ли бежать из страны тем, кто вследствие своей шпионской деятельности подвергался опасности разоблачения или же нужен был шпионской организации за границей.

По указанию своих американских хозя-ев Фоглер, Сандер, Гейгер и их сообщ-ники совершили целый ряд актов сабота-жа. Они провели на заводе «Стандарт» изъятие капиталов из производства, чтобы тем самым затруднить производство, и под-готовили ложный заводской баланс. Кроме того, они занимались спекуляцией валютой и контрабандой.

Когда Фоглер и Сандер, совершая антигосударственные преступления, полу-чивали опасность разоблачения их глав-ного агента и участника руководства шпионско-саботажнической организацией Имре Гейгера, они пытались устроить его побег за границу.

За все эти преступления органы госу-дарственной безопасности арестовали Фо-глера, Сэндера, Гейгера и 11 их сообщни-ков. Под давлением большого числа пись-менных доказательств, попавших в руки венгерских властей при задержании на мес-те преступления, подозреваемые сделали подробные признания.

Информационный отдел министерства иностранных дел опубликовал одновременно следующее сообщение: «Миссия Соединенных Штатов в Буда-пеште от имени своего правительства пере-дала 20 декабря венгерскому министер-ству иностранных дел ноту в связи с делом американского гражданина Фоглера, аресто-ванного по шпионажу и другие преступле-ния. В этой ноте американское правитель-ство выражает свое недовольство по поводу того, что венгерские власти не удовлетво-рили ряд пожеланий, выразившихся аме-риканской стороной, относительно пред-оставления арестованному шпиону особых условий и особого обращения. В ноте без всяких оснований выражается требование освободить Фоглера и выплатить ему возме-щение за его арест. Нота, содержащая клеветнические выкладки против Венгер-ской народной республики, угрожает контрме-рами и доводит до сведения, что американ-ское правительство запрещает поездки аме-риканских частных лиц в Венгрию».

В ответ на эту ноту 24 декабря мини-стерство иностранных дел Венгрии от име-ни правительства Венгерской народной республики передало посланию Соединен-ных Штатов в Будапеште ноту следующего содержания:

«Министерство иностранных дел Венгрии имеет честь подтвердить получение ноты правительства Соединенных Штатов от 20 декабря за № 735 и по поручению своего правительства просит миссию Соединенных Штатов в Будапеште сообщ-ить своему правительству следующее: В упомянутой ноте правительство Соеди-ненных Штатов под предлогом защиты «элементарных прав человека» и «принци-пов справедливости, существующих среди цивилизованных народов», выступает в деятельности в защиту и в поддержку такого американского гражданина, который свою официальную экономическую деятель-ность в Венгрии и свое общественное по-ложение, которым он пользовался в Вен-грии, использовал для подрывной работы и саботажа, направленных против Венгер-ской народной республики.

Венгерское правительство вынуждено заявить, что в течение прошедших мес-яц

Опубликовано также следующее заявле-ние министерства иностранных дел Венг-рии: «19 декабря министерство иностранных дел Англии извещило послампшиа Венгрии в Лондоне, что Англия прерывает начатые с Венгрии торговые и финансовые пере-говоры до тех пор, пока венгерское пра-вительство не удовлетворит английское тре-бование предоставить возможность сотруд-нику британского консульства поговорить наедине с британским подданным Эдгаром Сэндером, арестованным венгерскими вла-стями и обвиняемым в шпионаже, саботаже и других серьезных преступлениях».

В связи с этим министерство иностран-ных дел Венгрии констатирует, что: «1) Сообщение министерства иностран-ных дел Англии было сделано через три дня после того, как венгерская торговая и финансовая делегация, которая уже с ок-тября вела в Лондоне переговоры о заклю-чении торгового и финансового соглашения, сообщила 16 декабря руководителю вду-пей переговоров английской делегации, что, поскольку с английской стороны выдвигаются новые требования, противоречащие первоначальной договоренности, венгерская делегация возвращается в Будапешт.

2) Английское сообщение следует счита-ть не чем иным, как попыткой, оказав давление на венгерское правительство, до-биться для принятием участие в шпион-ском противоречивом венгерским зако-нам, и в конечном счете безаказности. Венгерское правительство с большим удив-лением вынуждено констатировать, что правительство Великобритании намерено поставить венгеро-английские экономиче-ские связи в зависимость от дела Япа, арестованного по обвинению в шпионаже.

3) В области англо-венгерских экономи-ческих связей правительство Венгрии не намерено одобрять попытку оказать на него давление подобными средствами, и оно самым решительным образом отклоняет эту попытку английского правительства, тем более что поддержание венгеро-английских экономических связей представляет для Великобритании не меньший интерес, чем для Венгрии».

### РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

(Начало спектакля в 8 ч. вечера)  
ГОС. БОЛЬШОЙ ТР. — Руслан и Людмила.  
ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО ТР.А. — Руслан.  
МХАТ СССР им. ГОРЬКОГО — Дюма — Анна Каренина; Мертвые души.  
ФИЛИАЛ МХАТ. — Дюма и сын.

ГОС. МАЛЫЙ ТР. — Незабываемый 1919-й.  
ФИЛИАЛ МАЛОГО ТР.А. — Тайная война.  
Т.Р. им. Евг. ВАХТАНГОВА — Кома подни-мается утром.  
Т.Р. САТБИР. — Лев Гурыч Синичкин.

Партийной жизни — Д-3-39-16; Проглазанды — Д-3-38-88; Сельскохозяйственный — Д-3-10-85;

Экономического — Д-3-36-82; Иностранного — Д-3-37-50; Стран народной демократии — Д-3-35-46; Писем — Д-3-15-69; Местных корреспондентов — Д-3-15-47; Информации — Д-3-15-80; Литературы и искусства — Д-3-38-73; Военного — Д-3-37-63; Местных газет — Д-3-10-81; Научи и техники — Д-3-35-33; Критики и библиографии — Д-3-31-05; Пресс-бюро — Д-3-30-99; Секретарства — Д-3-15-64; Отдела объявлений — Д-3-39-00; Экспедиции — Д-3-39-80.